

一村一落皆美景 美丽乡村入画来

□魏雪英 纪琳琳 莫海燕 李广寅

入冬初寒,东营市东营区龙居镇十三图村却如一卷巨幅山水画尽显诗情画意:村落整齐划一,花园美观别致,房前屋后卫生整洁,农户家中窗明几净。冬日暖阳之下,村民们三三两两来到村综合性文化服务中心,在文化广场上打球锻炼身体,到历史文化展厅参观了解村史村情……好一幅文明和谐的乡村画卷,美丽乡村建设让郊区的偏远小村焕发出更具魅力的迷人容颜。

今年以来,随着深入开展“美丽乡村”建设工作,龙居镇涌现出了如十三图村一样大批“文明村”和“美丽乡村示范村”,描绘出一幅幅美轮美奂的乡村新画卷。

城乡环卫一体化让农村旧貌换新颜

“我们村里现在是大改变了!”龙居镇麻三村党支部书记李之强黑黑的脸上,荡漾着幸福的笑容。

麻三村是市级美丽乡村示范村,经过一年多的规划建设,村容村貌实现了翻天覆地的变化,村民们的生活开启了新时代。

“原来村里的路坑坑洼洼,晴天一身土,雨天一身泥,好不容易种几亩西瓜,在牛车上一颠簸,都烂了。”麻三村村民张玉堂说。自美丽乡村建设实施以来,麻三村在村庄硬化、绿化、亮化、美化、净化上下功夫,房屋规划整齐,道路“五纵三横”,村民出行十分便

利。村路和主街全部沥青硬化,4条7米的辅街和1条5米的小巷全部水泥硬化。群众喝上了干净的自来水,户户通上了天然气,旱厕改造率100%。设立了2个保洁队伍,配备了垃圾桶40个,并实行了垃圾分类统一处理,全面实现了城乡环卫一体化。

待到冬寒雪落,在麻三村高处远眺,路边冬青和黄杨衬托出雪下笔直的街道美景,林海雪原美不胜收。如今,这个位于4A级景区龙居黄河森林旅游区内的“小村落”越发“美艳动人”。

美丽产业让乡村稻香怡人粮满仓

“今年俺家的地都流转出去啦,原来的荒地种上了水稻,公司还雇了俺帮忙干农活,赚了流转费、雇佣费,还能学到先进的水稻种植技术和管理经验,这可是一举三得的大好事呢。”东营区龙居镇大孙村村民孙元高兴地说。近年来,借助美丽乡村建设,龙居镇积极开展农业产业结构调整,实现土地适度规模经营,在大孙村、赵家村等15个村庄联合发展了优质水稻种植9300亩,其中当地群众种植达到1000亩。

除此之外,通过科学有效的推广体系,大孙村还逐步形成以经济作物水稻为主的适度经营规模,利用其地理位置的优势,在满足市场需求的同时,借助其宜人的自然风光,大力发展旅游业。龙居镇旅游办主任曲汉峰说:“将水稻田园风光、经济作物与旅游产业挂钩,既能

增加农产品的销售渠道,给村民带来多途径收入,还能提高当地旅游产业的知名度,加快第三产业的发展,从而在根本上帮助群众脱贫致富。”

一望无际的万亩稻田、集养殖和新能源综合利用于一体的旭日牧业生态养殖小区、别出心裁布置玲珑小巧的“沐草小院”、提供乡村休闲体验坐牛车捡鸡蛋归园田居的“豌豆农场”……在美丽产业的带动下,乡村旅游在龙居镇将成为新的经济增长点,也是农民增收致富新的希望。

文明新风让村民载歌载舞争先进

“恭喜南李村获得东营区全民广场舞大赛龙居镇初赛一等奖!”

今年9月,“福彩杯”山东省第二届全民广场舞大赛“海通地产杯”东营区全民广场舞大赛龙居镇初赛在龙西村数字文化广场举行。龙居镇共有11支队伍参赛。比赛现场,各代表队身着艳丽的服装,伴随着欢快的节拍,翩翩起舞,以不同的舞步,多样的风格,充分展示了龙居镇广大群众幸福健康、昂扬向上的精神风貌。经过激烈的角逐,南李村广场舞队、盐坨村广场舞队分别获得一二等奖。

除了广场舞队伍,龙居镇各村还有锣鼓队、篮球队、棋牌队等20余支文体团队。村里有重大节日时,文艺队、锣鼓队悉数出动,欢庆演出。活跃在村街巷尾的艺术团体成为美丽

乡村的又一道风景线。

今年以来,龙居镇还积极推进“四德”工程建设,在各村设立了善行义举四德榜,“四德”创建实现了进村入户。“通过自愿申报、公开评议、上榜公示等程序,充分挖掘身边孝老爱亲、助人为乐的典型。”龙居镇麻二村党支部书记刘培然说,“评选的同时大家也逐渐加强了自身在社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德方面的修养,形成了‘大家来评榜,人人争上榜’的良好氛围。”

同时,为全面提升村民素质,促进农村和谐稳定,该镇以评选“最美龙居人”“文明家庭”“星级文明户”等为契机,开展各类评选及宣讲活动,提高村民文明程度和素质。破除陈规陋习,倡树文明新风,全镇55个村全部设立红白理事会,利用“党员活动日”对村民进行经常性的“破除封建迷信和陈规陋习”教育,大力整治村风民风,提高群众的文明程度。

村,还是那个村,但村容村貌却更加美丽;

河,还是那条河,但河的颜色却更加清澈;

人,还是那些人,但美好生活却更加幸福。

一村一落皆美景,美丽乡村入画来。黄河岸边的美丽小镇,106平方公里的土地正在焕发出生机……

①黄河岸边
②十三图村
③朱家梨园投粉
④鹅
⑤捡鸡蛋



全国文明镇北宋镇

合力浇灌文明花,全民共享文明果

□魏东 李明 林娜娜

北宋镇位于利津县境西南部,总面积105.56平方公里,辖72个自然村。地理位置优越使得北宋镇交通枢纽的区位优势日渐突出,丰厚的油气资源也为社会经济事业的发展提供了动力。

新一届党委政府履职以来,按照“五位一体”的战略部署,规划了“大美北宋、宜居城镇”的发展目标。前三季度,财政收入、固定资产投资等主要经济指标增长速度都走在了全县乃至全市的前列。该镇也先后荣获省级文明镇、全省清洁能源供暖试点镇、第五批山东省民间艺术之乡、全国文明镇等光荣称号。

夯实基础抓党建

搭建党员活动和便民服务平台,实施标准化村级阵地建设工程。北宋镇协调争取资金2000多万元,新建、改造提升30处党群服务中心及活动场所,打造前林村等特色亮点党群服务中心,“幸福前林”“和美后官”“生态南贾”的阵地品牌得到了一致好评。

该镇设立了便民服务中心,实行“一站式”办理,“一条龙”服务,方便群众办事;在72个村建起便民服务站,实现“群众办事、干部跑腿”。同时,相继涌现出了由弱变强的“石门精神”、三十年如一日的“前林村红管家宋泽庆”等先进典型。

党员队伍管理实现了从不规范到规范的转变。村干部工作日坐班现在已经成为常态。结合“主题党日+”活动,全面推进开展了“支部办实事、党员做好事”活动,党员队伍实现了切切实实的转变。一年来,该镇积极推进“两学一做”学习教育常态化制度化,认真开展“主题党日+”“双亮双做双评”等活动,先后打造出农村党建品牌21个、培育过硬支部16个。

北宋镇创新工作思路,从优秀年轻党员干部中选派党建指导员入村指导,增强农村基层党建力量。南贾家村党支部带头创办农业合作社,休闲观光采摘园已现雏形;大盖村建起了“车队的党小组”;石门村党支部凝心聚力为村民服务,改变了村容村貌,摆脱了贫困落后的面貌,形成了全镇学习的榜样——“石门精神”。

依托优势壮经济

作为农业重镇,北宋镇坚持把现代农业作为转型升级的目标,以黄河滩区开发为龙头,以拉长产业链为抓手,不断深化产业结构调整。

集中优质资源建设了多处集中连片的特色农业园区。园区的建设上的投资将达到1.5亿元,集中打造1360亩集体休闲旅游、特色种植、采摘体验于一体的南贾家产业园区,新建了300亩绿色庄园农业休闲观光项目。特色农业有了新发展,该镇对北宋芦笋、滩区莲藕、蜜

桃、西瓜进行农产品地理标志认证申请,有效助推北宋镇特色农产品的销售。引进临沂客商首批牛蒡、辣椒种植500亩和占地3000亩的养生天下中草药花卉基地项目,位于中部的黄河三角洲国际慢城项目正在积极地建设推进。

建设农业产业化项目,离不开基础设施支撑。2017年先后投资1.6亿元,实施佟家片0.6万亩基本农田整理项目、利兴浮桥及5.8公里连接线工程、高家片0.85万亩高标准农田建设。另外,1万亩精准扶贫土地整治项目也即将开始动工,将实现黄河滩区特色农业基础设施的整体全面配套。

铁路物流园建设为经济发展续航助力。北宋镇作为东营市的西桥头堡,是东滨都市区的节点乡镇,“黄蓝”两大国家战略,东营市支持利津县发展的政策,都为北宋镇的发展提供了有力的政策支持。北宋铁路物流园建设作为工业经济、商贸经济发展的重要突破点,着力打造集大宗商品交易、清洁能源生产、农副产品加工、机械制造以及相关服务配套于一体的园区综合体。

创建成果惠及民生

北宋镇始终把群众的根本利益作为一切工作的根本落脚点。近年来,全镇累计投资4200万元,先后组织实施了前王柳路—东方红路连接线、城区供水管网改造等重点工程,城镇基础设施进一步完善。总投资1.2亿元的北海家园

建成投用,建筑面积6.2万平方米,可吸纳334户居民入住。

以点带面推动美丽乡村建设。北宋镇规划后官、南贾、前林等四大片区进行美丽乡村建设。目前,2个省级美丽乡村、10个市级美丽乡村示范村的创建有条不紊推进。该镇相继开展公路铁路沿线环境综合治理,实施宋王路、双宋路、坊坊贾路段20公里和铁路沿线五庄片示范片区的改造提升。积极推进燃气村村通和农村早厕改造,今年将全面完成燃气村村通的基础设施配套和农村早厕改造任务。

农村基础服务设施日趋完备。2017年新硬化村庄10个,亮化村庄10个,绿化村庄23个。黄河滩区8个村的饮水安全提升工程,已完成供水主管网铺设。惠民工程遍地开花,2017年该镇累计投入1.1亿元,相继组织实施北海家园棚户区改造等10余项惠民、惠民项目。2016年以来,改造镇区自来水管线1.4千米,为政府驻地124户居民接通天然气。2017年,北宋镇成为东营市唯一一个山东省农村地区供暖试点镇,顺利通过省级验收。境内6座户外广告牌全部拆除完毕,德大铁路、220国道及永莘路沿线违章建筑全面排查并治理完成。

引领文明新风尚

以现代文化为引领,以民生需求为导向,北宋镇积极整合乡村现有文化阵

地资源,探索文化惠民工程的不同形式,逐步提升农村文化“软实力”,提升百姓的幸福指数。

文明上墙让文化“秀”起来。该镇积极开展形式多样的文明创建宣传活动,并以群众喜闻乐见、通俗易懂的图画等为主要内容,绘制了“爱、诚、孝、仁”主题文化墙。组织开展“最美北宋人”评选活动,推选“见义勇为、自强不息、诚实守信、爱岗敬业、敬老孝亲”以及“文明家庭”的典型,促进群众精神文明素质整体提升。目前,该镇村村实现“四德榜”上墙,30个村已经全部绘制了文化墙。

阵地建设让文化“富”起来。2016年该镇高标准新建了综合文化活动中心,设有图书阅览室、电子阅览室、书画娱乐室、体育健身室,现有图书10000余册、电脑20余台,免费对外开放。全镇72个行政村建起文化广场,同时通过开展百姓大舞台、庄户剧团汇演等群众性文化活动,让丰富多彩的文体活动遍地开花。

围绕建设“大美北宋,宜居城镇”的目标,北宋镇按照“文旅一体,融合发展”的思路,创新打造黄河滩区旅游新坐标。计划投资1500万元实施沿黄传统村落保护开发,突出“文化+旅游”的融合,建设景区自行车道及循环公路,打造“快行漫游”的休闲体验长廊,开发垂钓、泛舟等项目,打造“四季农家”水上乐园。2017年5月,东营市写生艺术基地在佟家挂牌。

⑥北宋铁路建设者
⑦农村社区北海家园
⑧坝上春色
⑨油场晨歌
⑩火车啦

